

**Зайнуллин Али Ильнорович**

студент

Научный руководитель

**Юн Лариса Владимировна**

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский  
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

## **РОССИЯ – ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ**

***Аннотация:** в статье рассматриваются вопросы, связанные с состоянием правового государства в России, исследуются его ключевые принципы (верховенство закона, разделение властей, независимость судебной власти, ответственность государства перед гражданами) через призму современного правопонимания. Выявляют значительные расхождения между декларируемыми принципами и реальной практикой. В заключение предлагаются пути решения обозначенных проблем, включая реформирование судебной системы и активизацию гражданских институтов.*

***Ключевые слова:** правовое государство, гражданские институты, верховенство закона, разделение властей, независимость судебной власти.*

Вопрос о правовом государстве в России вызывает множество обсуждений как в научных кругах, так и в общественной жизни. Правовое государство подразумевает наличие норм и принципов, регулирующих отношения между государством и гражданином, обеспечивая защиту прав и свобод человека, в том числе и в органах судебной власти [5–7; 9]. Однако на практике этот идеал сталкивается с различными препятствиями, требующих детального изучения.

Согласно позиции Д.Н. Миронова, правовое государство предполагает верховенство закона, разделение властей и независимость судебной власти, являющихся основополагающими для формирования эффективной правовой системы,

способной защищать права граждан. Верховенство закона означает, что все граждане, включая представителей власти, равны перед законом и подчинены его требованиям. Этот принцип играет ключевую роль в предотвращении влияния со стороны государственных органов и является гарантией справедливости [1, с. 149–151].

Разделение властей подразумевает распределение полномочий между исполнительной, законодательной и судебной ветвями власти. Это разделение создает механизмы сдержек и противовесов. Независимость судебной власти, в свою очередь, обеспечивает беспристрастное рассмотрение дел и защиту прав граждан.

В.В. Романова выделяет необходимость «гарантий правовой ответственности государства перед гражданами» как важный аспект правового государства, подчеркивая, что государственные органы должны действовать в рамках закона. Это включает в себя не только возможность привлечения лиц, занимающих должности в государстве, к ответственности, но и возможность граждан защищать свои права в суде [2, с. 23–25].

Исходя из этого можно сделать вывод, что правовое государство не ограничивается лишь теоретическими концепциями, но требует постоянных усилий со стороны всех участников правовой системы для эффективной реализации перечисленных принципов, в том числе от юридических клиник [10], адвокатов. Это взаимодействие включает в себя как защиту прав активно участвующих граждан, так и внимание к тому, как государство обеспечивает эти права. В конечном итоге, формирование правового государства – это процесс, требующий как законодательных реформ, так и изменений в обществе, направленных на уважение права и законности.

Несмотря на нормативное признание принципов правового государства, на практике существуют множество случаев, когда эти принципы не в полном объеме соблюдаются. Это затрудняет доступ к правосудию и снижает доверие граждан к судебной системе. Как отмечает М.К. Жданова, отсутствие независимости

судебной власти и проблемы с доступом к правосудию являются системными недостатками в российском правопорядке [3, с. 67–70].

Для повышения эффективности правового государства в России необходимо не только реформировать судебную систему, но и развивать гражданские институты. Как утверждает К.С. Гаджиев, активизация гражданских инициатив и профессиональных сообществ может создать дополнительные механизмы контроля за действиями властей [4, с. 30].

Россия как правовое государство сталкивается с серьезными вызовами, определяемыми как внутренними, так и внешними факторами. Это подчеркивает необходимость системного подхода к реформированию правовой системы. При наличии взаимопонимания и сотрудничества между государством и гражданским обществом возможно построение более справедливой и эффективной правовой системы. Гражданское общество играет ключевую роль в мониторинге действий государственных структур и формировании общественного мнения, что способствует повышению уровня правосознания и ответственности граждан. Общественные организации и движения могут эффективно влиять на процессы улучшения законодательства, представляя интересы различных слоев населения и уязвимых групп.

Стратегия, направленная на улучшение состояния правового государства в России, должна включать не только реформы в законодательной и правоприменительной сферах, но и образовательные программы для всех участников процесса – от судей и адвокатов до простых граждан. Повышение правовой грамотности населения поможет улучшить взаимоотношения между государством и гражданами, создавая атмосферу доверия и взаимопонимания.

Преодоление существующих вызовов возможно лишь в условиях комплексного подхода и сотрудничества различных участников процесса – государства, гражданского общества и научного сообщества. Такие взаимодействия будут способствовать созданию правового поля, в котором каждый гражданин сможет эффективно отстаивать свои права и свободы, что в конечном итоге приведет к укреплению правового государства в России.

Правовое государство – это не только идеал, но и практическая необходимость для обеспечения прав и свобод граждан. Основной задачей правового государства является защита прав личности и создание условий для их реализации. Например, прозрачность и подотчетность властей играют ключевую роль в формировании доверия граждан к правовой системе. Несмотря на существующие проблемы, такие как коррупция и недостатки в судебной системе, совместные усилия ученых, правозащитников и государственных структур могут привести к созданию более справедливого правового пространства.

Такое пространство должно охватывать не только защиту личных свобод, но и равенство перед законом, что важно для социализации граждан в правовых отношениях. Это требует активного участия гражданского общества в мониторинге и оценке деятельности органов власти [11]. Кроме того, эффективная правовая система основывается на доступности правосудия, что позволяет каждому индивидууму реализовать свои права без значительных финансовых и временных затрат.

Создание системы обучения и повышения квалификации для судей, адвокатов и государственных служащих также способствует повышению качества правосудия. Обеспечение прозрачности юридических процедур и информирование граждан о правах и обязанностях станет залогом стабильности и справедливости.

Таким образом, формирование правового государства в России – это процесс, в котором должны участвовать все сегменты общества. Успешное взаимодействие граждан, государственных институтов и научного сообщества через призму современного правопонимания [8] может послужить основой для создания правовой системы, в которой будут соблюдаться интересы каждого гражданина. Это, в свою очередь, станет важным шагом к защите прав человека и укреплению демократических основ общества.

### ***Список литературы***

1. Миронов Д.Н. Правовое государство: происхождение идеи и признаки правового государства / Д.Н. Миронов // Вестник БГУ. – 2015. – №2. – С. 149–151.

2. Романова В.В. Юридическая ответственность государства / В.В. Романова // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2016. – №3 (37). – С. 23–25. – EDN XBIBQF
3. Жданова М.К. Проблемы развития правового государства в современной России / М.К. Жданова // Вестник науки. – 2022. – №4 (49). – С. 67–70. – EDN IJKLGK
4. Гаджиев К.С. Концепция гражданского общества: идейные истоки и основные вехи формирования / К.С. Гаджиев // Вопросы философии. – 2001. – №7. – С. 30
5. Юн Л.В. Актуальные проблемы судебной защиты прав и свобод человека и гражданина: теория и практика / Л.В. Юн, В.А. Бирюкова // Право и наука в современном мире. материалы всероссийской научно-практической конференции. – Пермь, 2021. – С. 104–107. – EDN GEMPAR
6. Юн Л.В. Судебная защита прав граждан как конституционная гарантия: актуальные вопросы / Л.В. Юн // Экономика и право: монография / гл. редактор Э.В. Фомин. – Чебоксары, 2021. – С. 138–154. – EDN EIWHKN
7. Юн Л.В. Судебная защита прав и свобод человека и гражданина: теоретические и практические аспекты / Л.В. Юн, Э.Р. Аматыч // Вестник Российского университета кооперации. – 2021. – №4 (46). – С. 179–182. – EDN ПХХДС
8. Юн Л.В. Современное правопонимание в эволюции российской правовой культуры постсоветского периода: дис. ... канд. юрид. наук / Л.В. Юн; Казанский (Приволжский) федеральный университет. – Казань, 2019. – EDN NGTYTL
9. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия / Ю.В. Самович, Л.В. Юн. – Чебоксары, 2022. – DOI 10.31483/a-10436. – EDN NPXKIG
10. Юн Л.В. Клиническое юридическое образование в истории Университета управления «ТИСБИ» / Л.В. Юн // Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сборник статей / редколл.: О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, Н.Н. Агеева, М.Н. Краснова. – 2017. – С. 281–285. – EDN ZOJCQD

11. Гражданин и власть / С.А. Авакьян, Д.А. Авдеев, Е.Ф. Гладун [и др.]. – Тюмень, 2023. – EDN UMGBNI